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ZADANIE (MALE TWIERDZENIE FERMATA) 1
Niech p bedzie liczba pierwsza, a a bedzie liczba catkowita niepodzielna przez p.

1. Udowodnij, ze liczby {0-a,1-a,...,(p — 1) - a} daja rozne reszty z dzielenia przez p.
2. Udowodnij mate twierdzenie Fermata:

a*'=1 mod p.

3. Wywnioskuj, ze dla wszystkich liczb catkowitych a zachodzi a? = a mod p.

ZADANIE 2
Uzasadnij, ze jesli NW D(a,105) =1 to 7|a6 -1, 3la® -1, 5|a*-1.
Pokaz, ze jesli NW D(a,105) =1 to 105’a12 — 1.

ZADANIE 3
Pokaz, ze jezeli p jest pierwsza, to jedynymi rozwigzaniami réwnania 2 = 1 mod p s 1 mod p i —1
mod p (tzn. kazda liczba catkowita x spetniajgca x2 = 1, przystaje do 1 lub —1 modulo p).

Pokaz, ze bez zalozenia, ze p jest pierwsza, teza zadania nie bytaby prawdziwa.

ZADANIE 4
Udowodnij, ze jesli p jest pierwsza, a a catkowita niepodzielna przez p, to

p—

a7 =1 modplubap%1 = -1 mod p.
Wywnioskuj, ze szesciany liczb catkowitych daja z dzielenia przez 7 reszty ze zbioru {0,1, —1}.

ZADANIE 5
Uzasadnij, ze réwnanie 7" = 23 + 2y nie ma rozwigzaii w liczbach calkowitych dodatnich z,y, n.

ZADANIE 6

Oblicz, jakie reszty daja kwadraty liczb caltkowitych przy dzieleniu przez 3 (uzyj zadania 2.) i przez 4.
Pokaz, ze réwnania 3" = 22 4+ 32 i 4" = z? + y? nie maja rozwiagzan w liczbach calkowitych dodatnich
T, Y,n.



